



党旗飘扬在一线



走村入户张贴防疫宣传标语

让村民安居乐业日子甜

——云南中烟红塔集团楚雄卷烟厂挂包帮扶路上村纪实

本报通讯员 倪艺萌

路上村，彝语叫“哟拍”，意思是先辈彝族人都幻想有一条出山的路。但在楚雄市东华镇路上村，当地村民却一度只能靠人背马驮的方式出行。

打赢脱贫攻坚战，圆了路上村村民摆脱贫困的梦想。脱贫只是第一步，与路上村村民们一起奋斗、携手前行、振兴乡村，成为云南中烟红塔集团楚雄卷烟厂的责任与担当。

改扩建10条村组道路

“我们走的是坑洼不平的土路，出行基本靠人背马驮和骑摩托，遇到下雨天路面泥泞、塌方，根本出不了门。”长期以来，路上村村民苦恼于出行难。

自2015年9月挂包帮扶路上村以来，楚雄卷烟厂累计投入修路资金330万元，为路上村群众改扩建10条村组道路，完成部分村内外户道路的硬化，助力该村顺利打赢脱贫攻坚战。如今，畅通无阻的村组道路蜿蜒在群山之中，房前屋后的水泥小路四通八达，不仅方便了群众出行，还为他们打通一条致富之路。

疫情期间，在完成脱贫攻坚工

作的同时，守好“哟拍”路，严防死守不让疫情进村，成了楚雄卷烟厂驻村工作队员的重要任务。驻村工作队员严守道路管控点，严查严防；张贴疫情防控告知书，向村民普及防疫政策；力劝群众丧事简办、喜事后延，引导群众顺势开展移风易俗；为受疫情影响的困难群众送去生活物资……驻村工作队员既是守路员、宣传员，又是战斗员、卫生员。

建好路，守好路，只是路上村发展的第一步，在路上村乡村振兴的新征程上，楚雄卷烟厂将展现新作为。

为困难学生发放助学金

路上村新村小组曾经的建档立卡贫困户张文珍早年丧夫，母亲在前几年也因病去世，和正在读初中的儿子相依为命。针对她家实际情况，路上村委会为她申请危房改建政府专项补助，楚雄卷烟厂为她家拨付了6万元的专项资金，帮助她家修建了新房。

楚雄卷烟厂曾收到路上村下红庄村民小组郭年顺的女儿郭永丽写的一封信。她在信里写道：“虽然渴望上高中、读大学，但是我知道父母的难处，只能把大学梦深藏心底。”

在路上村，很少有家庭能够供孩子上高中，更别说是大学。转折出现在郭永丽初中毕业那年的夏天。

推广种植中药材

乡村振兴，发展产业，盘活大山里的资源，在探索中寻找更多的机遇和希望。

楚雄卷烟厂驻村工作队马不停蹄四处取经，邀请专家进村实地考察。为拓宽发展路径，工厂驻村工作队结合路上村自然气候条件，提出打造楚雄市中药材种植示范基地的发展思路，并于2021年引进中药材百部进行推广种植。近年来，楚雄卷烟厂累计投入帮扶资金22.6万元，发展培育中药材（百部）77亩示范园，带动群众致富增收。为节省资

金，驻村工作队带领大家接电线、修复废弃的水管、安装滴管……由于品种选择得当，百部鲜货一直保持在合理、可观的价格区间，按照亩产10吨计算，3年收成后，每年可为路上村带来超过200万元的收入。

楚雄卷烟厂党委主导、部门协同配合、干部职工广泛参与、工作队驻点推进，多措并举、多管发力，如今，“哟拍”的梦已不仅限于有一条连通大山之外的路了，还有了人居环境改善梦、致富增收梦、外出求学梦……



楚雄卷烟厂基层党支部党员为路上村安装太阳能路灯

楚雄卷烟厂驻村工作队为瘫痪在家的李光福送医上门
本版图片由本报通讯员 杨金坤 刘世鸿 周华玖 董其肖 徐世黔 摄

70亩百部草药苗“喝”上水



驻村工作队员接通断裂水管

“山沟沟里的路上村，海拔高、降水少，百部苗自移栽以来，一直缺水，幼苗发育缓慢，芽也长不出来，得想办法啊！”看着70多亩百部苗一直窝在塘里，云南中烟红塔集团楚雄卷烟厂驻村工作队员们看在眼里，急在心头。

这70多亩百部苗是今年楚雄市东华镇路上村村民和村集体产业发展的希望所在，脱贫致富的“金苗苗”喝水难就不会有好收成，这成了驻村队员们的心头之痛。

驻村队员向专家请教，得知滴灌技术是高效节能的补水方法。办法有了，又出了新难题——实施滴灌技术必须有可长期取用的水源，路上村向来缺水，上哪里去找水源呢？经多处探寻，大家发现从咪咗么村民小组到百部种植基地附近，有一条已经废弃的约5000米的引水管路。但这条引水管因年久失修、日晒雨淋，多处已经出现断裂。为解决这个问题，驻村队员和村干部一起，带上水管接头、热熔器、发电机、修理工具，自己动手解决难题。

炎炎烈日下，检修队从水源地顺着管路翻过沟壑、拨开荆棘，经过反复排查，精心检修，终于接通断裂水管把水引进来。队员们利用周末轮休时间，从市场购买滴灌供水所需的大小管路、各种接头及施工工具。如果请专人安装的话，安装费用每亩约1500元，是一笔不小的数字，而自己动手安装只要200多元的材料费就能完成。“在厂里，个个都是技术能手，一个小小的滴灌就能把我们难倒不成？”

为了节约成本，降低开支，驻村工



安装草药滴灌管道

作队队长李建平提议自己动手，解决施工布管问题。

在李建平的带领下，楚雄卷烟厂驻村工作队员和村委会干部一起忙了起来。滴灌安装看似简单，做起来也是一份细活，管子多、接头多、漏水的地方就多。经过仔细排查，精心处理漏水问题，滴灌系统安装成功。看着涓涓细流从滴灌管道流出，大家劳累多日的脸上露出了欣慰的笑容。

村委会副主任杨成宝感慨地说：“楚烟工作队不仅给我们带来了产业发展的路子，还带领我们学习了技术，有他们在，我们对未来的发展更有信心了！”

本报通讯员 刘世鸿

点滴小事映初心

——记路上村第一书记李建平

“组织派我担任第一书记，这不仅是对我的信任，更是我的责任。”在云南中烟红塔集团楚雄卷烟厂派李建平到楚雄市东华镇路上村担任乡村振兴挂联点第一书记时，他这样说道。

自2021年5月驻村以来，李建平就把熟悉村情、摸清底数作为开展工作的第一步。掌握了路上村的基本情况后，他主动与村“两委”沟通交流，按照“一村一品”的发展思路，一起为村里制定强村富民的发展规划，将中药材种植作为村里的主导产业，形成了百部、白及、黄精逐年种植的长效产业模式和万寿菊种植的短期发展模式。

李建平带领工作队外出学习中药材种植技术，回村对种植户进行全过程指导和培训。通过发展李光生、杨春华等一批劳动致富能人，工作队改变部分村民等靠要的思想。2021年，路上村推广种植中

药材百部77亩；2022年，路上村在推广种植万寿菊150亩的基础上，又种植了80亩百部、黄精、白及，每年可为村里带来200万元以上的收入。

李建平心里始终装着村民，积极争取到100余万元项目资金为村民办实事、办好事。村民李光福由于意外受伤导致高位截瘫，妻子和两个孩子每20天就要租车送他到离家80多公里的东华镇上换尿管，刚刚脱贫的家庭很可能因病返贫。李建平请来楚雄彝族自治州医院泌尿科专家，手把手教会李光福的家人换尿管，又向厂里申请帮助，给他们家送来一辆新轮椅。

一年多来，李建平以实际行动践行着一名共产党员的初心，用心、用情、用力积极投身驻村帮扶工作，赢得了路上村广大党员干部群众的好评。

本报通讯员 刘世鸿